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PEQUENO EXPEDIENTE 

(ABERTURA DA SESSÃO) 

 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Invocando a proteção de Deus, em 

nome da sociedade mato-grossense, eu declaro aberta esta Sessão Ordinária do dia 10 de abril de 2024. 

São 10h25min.  

(PRIMEIRA PARTE – LEITURA DA ATA) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Eu convido para compor a 2ª 

Secretaria o Deputado Francis Maris e a 1ª Secretaria o Deputado Gilberto Cattani. 

(OS SRS. DEPUTADOS GILBERTO CATTANI E FRANCIS MARIS ASSUMEM A 1ª E 2ª 

SECRETARIAS, RESPECTIVAMENTE.)  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Ao Deputado Francis Maris para a 

leitura da Ata que se encontra sobre a mesa da 2ª Secretaria.  

O SR. 2º SECRETÁRIO (FRANCIS MARIS) - Bom dia, Presidente! 

Bom dia, demais colegas Deputados. 

(O SR. 2° SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DA ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 

27 DE MARÇO DE 2024, ÀS 13H15MIN.)  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Muito obrigado, Deputado Francis 

Maris.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Lida a Ata, a coloco em discussão. 

Deputados que divergem manifestem-se. Não há divergência. A Ata está aprovada. 

 

(PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Solicito ao Deputado Gilberto Cattani 

que faça a leitura do Expediente que se encontra sobre a mesa da 1ª Secretaria.  

O SR. 1º SECRETÁRIO (GILBERTO CATTANI) – Obrigado, senhor Presidente. 

Bom dia a todos os nobres Pares e pessoas que nos assistem.  

Senhor Presidente, passamos à leitura do Expediente.  

(O SR. 1º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DO EXPEDIENTE – OFÍCIOS NºS 013 E 

014/2024, DO GOVERNO DO ESTADO; OFÍCIOS NºS 50/2024, DA CASA CIVIL; OFÍCIOS Nº 

01315 E 01319/2024, DO INTERMAT; OFÍCIOS NºS 10797, 11455, 13314, 13318, 13335, 13345, 

13356, 13364, 13366, 13369, 13371, 13373, 13382, 13383, 13384, 13451, 13492, 13519, 13524, 

13534, 13543, 13545, 13548, 13565, 13588, 13633, 13734, 13737, 13739, 13740, 13742 E 

13744/2024, DA SESP; OFÍCIOS NºS 18011/2023, 01913, 02385, 03797, 04318, 04690, 04857, 

04935, 04965, 05975, 05976, 05993, 06189, 06947, 06962, 06969, 06974, 07018, 07057, 07062, 

07134, 07158, 07272, 07441, 07454, 07662, 08374, 08376, 08382, 08386, 08387, 08409, 08447, 

08538, 08543, 08576, 08591, 08592, 08657, 08687, 08708, 08713, 08724, 08729, 08746, 08752, 

08755, 08767, 08784, 08826, 08831, 08833, 08880, 08876, 08885, 08887, 08898, 08902, 08955, 

08961, 08969, 08975, 08980, 08985, 08994, 08998, 09232, 09235, 09261, 09268, 09270, 09302, 

09435 E 09777/2024, DA SEDUC; OFÍCIO Nº 173/2024, DO MINISTÉRIO DA AGRICULTURA 

E PECUÁRIA; OFÍCIO Nº 64/2024, DO ICMBIO; CARTA Nº58/2024, DA EMBRAPA; OFÍCIO 

Nº 01396/2024, DA SEFAZ; MEMORANDO Nº 354/2024, DA PROCURADORIA-GERAL DA 

ALMT; MEMORANDO Nº 078/2024, DO GABINETE DO DEPUTADO VALDIR BARRANCO E 

MEMORANDO Nº 134/2024, DO GABINETE DO DEPUTADO WILSON SANTOS.) 
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O SR. 1º SECRETÁRIO (GILBERTO CATTANI) - Lido o expediente, senhor 

Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Muito obrigado, Deputado Gilberto 

Cattani.  

 

(SEGUNDA PARTE – APRESENTAÇÃO DE PROPOSIÇÕES) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Passamos para a segunda fase do 

Pequeno Expediente.  

Primeiro inscrito, o Deputado Elizeu Nascimento. 

Também estão inscritos os Deputados Wilson Santos e Francis Maris.  

Convocamos os Deputados que se encontram em seus gabinetes para que 

compareçam ao Plenário e os que estão em trânsito que entrem on-line na Sessão. 

Atenção, senhores Deputados, compareçam ao Plenário e os que estão em trânsito 

que acessem a Sessão on-line.  

Com a palavra, o Deputado Elizeu Nascimento.  

O SR. ELIZEU NASCIMENTO - Senhor Presidente, senhores Deputados, todos 

aqueles que nos acompanham aqui nas galerias da Assembleia Legislativa, TV e Rádio Assembleia.  

Senhor Presidente, começamos as nossas proposituras indicando ao Governo do 

Estado e à Secretaria de Segurança Pública do Estado de Mato Grosso a aquisição de recursos para a 

construção da Vila Militar e do Quartel no município de Aripuanã; bem como a convocação de 15 

aprovados no quadro da Saúde da Polícia Militar do último concurso das forças de segurança.  

Para a Secretaria de Educação indicamos a transformação para o modelo Militar a 

atual Escola Estadual Júlio Muller, localizada no Bairro Cristo Rei, no município de Várzea Grande.  

Para a Sinfra indicamos a manutenção e o recapeamento da MT-451, Rodovia 

Adauto Leite, no município de Poconé.  

Moção de aplausos: apresentamos moção de aplausos para apontar o sucesso da 

ocorrência realizada pela 22ª Companhia Independente de Força Tática, na pessoa do Comandante 

Ten. Cel. Osmário, e também para o 7º Comando da Polícia Militar pela apreensão de quase meia 

tonelada de cocaína e uma aeronave na cidade de Sapezal, Mato Grosso.  

E, finalizando, quero aqui agradecer a cidade de Confresa pela recepção à nossa 

visita à cidade no último fim de semana, onde realizamos um ato oficializando a destinação de 

R$370.000,00 para a aquisição de um gasômetro e uma mesa cirúrgica ortopédica, evitando, assim, 

que venham para a Capital em busca dessas cirurgias.  

Ainda falando de Confresa, senhor Presidente, na data anterior nós tivemos um ano 

da Operação Canguçu, que obtivemos um grande êxito no trabalho daqueles policiais militares do 

Estado de Mato Grosso, em especial aqueles que iniciaram esse enfrentamento na cidade Confresa, 

no qual tivemos um êxito muito importante na nossa Segurança Pública do Estado de Mato Grosso, 

com 18 mortos em 38 dias na caçada, 18 mortos criminosos, 18 criminosos mortos em 38 dias de 

caçadas em área de mata, em uma operação conjunta, já naquela situação, entre a Polícia Militar do 

Estado de Mato Grosso, Polícia Militar de Tocantins, Polícia Militar de Minas Gerais, Goiás e Polícia 

Militar do Pará. Então, foi uma operação conjunta o seu término e nós conseguimos um êxito porque 

no lugar dos policiais militares conseguindo retornar com vida ao seio das suas famílias.  

E criminosos aqui no Mato Grosso não se criam. Do jeito que vieram para atacar, 

afrontar, aterrorizar, com grandes armas de grande calibre aqui no Estado de Mato Grosso, retornaram 

para as suas famílias de uma forma que não gostaríamos que nenhum ser humano retornasse, mas 

quando vem numa linha de confronto, na busca de aterrorizar, tirar a vida de pais e mães de família, 

não cabe outra alternativa a não ser revidar. E vivos estão nossos policiais e 18 criminosos na vala.  
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No mais, senhor Presidente, quero aqui ainda enaltecer a vinda do nosso presidente 

Bolsonaro ao Estado de Mato Grosso, em Cuiabá, Várzea Grande, cidade de Diamantino e Campo 

Novo do Parecis, estando ele com a os indígenas também na cidade de Campo Novo do Parecis.  

Senhor Presidente, reforço ainda dia 21 de abril agora estamos tendo as promoções 

dos militares da Polícia Militar. 

E dessa Operação Canguçu, que agora completa um ano, tem que ser coroada com 

ato de bravura aos nossos policiais, que nós Deputado Elizeu, reeleito Presidente da Comissão de 

Segurança Pública, da qual vossa excelência faz parte, apresentamos a indicação desses nomes, 

assinado e apoiado por todos os Deputados desta Casa. Portanto, reforçamos ao Coronel Mendes que 

faça justiça, que promova esses policiais, que com certeza dará mais ânimo aos nossos policiais 

militares poderem continuar exercendo a atividade com grande êxito e trazendo a paz ao cidadão 

mato-grossense.  

Reforço ainda a convocação dos novos aprovados. Precisamos de um cronograma 

para que os novos policiais militares, Bombeiros, Militares e também aqueles da Polícia Civil e Politec 

possam ser convocados ao término desses que estão terminando o curso.  

No mais, meu muito obrigado e que Deus abençoe a todos nós.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Parabéns ao Deputado Elizeu 

Nascimento, que ontem foi reeleito Presidente da Comissão Permanente de Segurança Pública.  

Próximo inscrito, o Deputado Gilberto Cattani.  

O SR. GILBERTO CATTANI – Obrigado, senhor Presidente.  

Eu só quero aqui, senhor Presidente, agradecer, do fundo do meu coração, a visita 

dos nossos vereadores, o vereador e o ex-secretário de Nova Ubiratã, Vereador Chicão e o Francisco, 

de Nova Ubiratã, que vêm até a Capital buscar recursos para sua cidade, numa situação difícil, onde 

todos estamos politicamente, mas que nós reconhecemos aqui o valor do que é o vereador realmente 

buscar junto aos Deputados na Capital recurso para o seu município.  

Muitas pessoas quando entregam alguma obra dizem que estão entregando um 

presente. Eu vejo o contrário, qualquer obra é paga com o dinheiro do contribuinte, não é um presente 

é uma obrigação e nós temos que fazer, não é? E lá no município de Nova Ubiratã os senhores têm 

feito uma grande diferença, porque estão defendendo a população.  

Então, obrigado pela visita a esta Casa e pelo trabalho que estão fazendo lá, o Chicão 

e o Chiquinho de Nova Ubiratã. 

Um abraço.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Parabéns aos representantes de Nova 

Ubiratã presentes aqui na Casa. Registrar também a presença do presidente do SINTERP, Dr. Gilmar 

Brunetto.  

E o próximo inscrito é o Deputado Francis Maris.  

Convocamos os senhores Deputados para que compareçam ao Plenário. 

Nós temos dezenas de projetos na Ordem do Dia. 

Senhores Deputados que se encontram em trânsito, acessem a Sessão on-line.  

Deputado Francis Maris, com a palavra.  

O SR. FRANCIS MARIS - Bom dia, senhor Presidente, senhores Deputados.  

Realmente na data de ontem, anteontem, a vinda do ex-presidente Bolsonaro 

movimentou a cidade.  

Temos que reconhecer que ele é um verdadeiro mito, porque fez-se acompanhar de 

uma caravana de pessoas, de uma multidão de pessoas, além de tudo também, Presidente, muito 

carismático.  

O Deputado Cattani é carismático, não é?  
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Mas perde longe para o Bolsonaro, não é Cattani?  

O Cattani está concentrado lá. Enfim, a população realmente tem uma grande 

afinidade, tem um grande amor por ele.  

Lá em Diamantino, Presidente, nós estávamos na igreja de Diamantino, na Catedral 

de Diamantino, e uma senhorinha lá entrou, foi abraçá-lo lá dentro da igreja e começou a chorar, 

tamanha era a emoção que ela sentiu e o amor que ela tinha por ele.  

Então, é assim em todo lugar que ele vai, essa admiração por ele, por tudo isso.  

Fiquei muito tempo do lado dele em Diamantino, quer seja na casa do Chico 

Mendes, quer seja lá... Ele esteve na casa do Chico Mendes, apoiando-o, enfim, avalizando.  

E já viu, já viu como é, não é, Presidente?  

Também tivemos um jantar na casa do Reinaldo, lá do Rei do Porco, e eu tive a 

oportunidade de conversar com o Presidente por mais de 2 horas, ficar ali conversando os mais 

diversos assuntos, assuntos do Brasil, assuntos internacionais, assuntos de relevância para o 

desenvolvimento do Brasil, da política, enfim,  foi muito amistoso, muito agradável e pude conhecê-

lo mais de perto.  

Ressalto aqui a eficiência da minha assessora de imprensa Vandressa, que registrou 

tudo isso.  

Então, Vandressa, meus parabéns pelo seu trabalho. Excelente cobertura viu.  

Está aí, Deputados, quem precisar de uma assessora quando eu deixar aqui a 

Assembleia, quem precisar de uma assessora de imprensa é eficiente.  

Também quero aqui, Presidente, dizer de uma indicação que estou fazendo para que 

o Governo do Estado de Mato Grosso e o Secretário de Saúde possam fazer a implantação e criação 

de um ambulatório especializado para o atendimento de pessoas com Espectro Autista.  

Esses dias nós comemoramos aqui o dia do autista, todos os Deputados falaram, 

todos, enfim, nós também fizemos indicação, e agora, então, estou propondo aqui que o Governo crie 

um ambulatório especializado. Só quem tem filho autista é que sabe dessa importância. Para que o 

Governo do Estado, o Secretário de Saúde possa dar essa devida atenção.  

Faço uma outra indicação para o Governador de Estado e para o Secretário de 

Ciência, Tecnologia e Inovação, da necessidade de criação de um laboratório especializado para 

formação de tutores aos profissionais da educação que desejam contribuir com a Universidade do 

Estado de Mato Grosso.  

É de suma importância. A Universidade do Estado de Mato Grosso tem prestado 

relevantes trabalhos na área de educação, formando muitas pessoas, muitos jovens e precisa que isso 

possa se expandir a todos os municípios, que a Unemat possa chegar a todos os municípios, e um dos 

requisitos é a formação de tutores. Então, que a Unemat e o secretário possam dar essa devida atenção, 

fazendo essa formação e daí, então, podemos sair de 10 mil alunos do sistema EAD, para 100 mil 

alunos. Então, fica aqui registrado para que o Governo do Estado, a Unemat, o Secretário de Ciência, 

Tecnologia e Inovação, possam implantar essa formação.  

Um requerimento, senhor Presidente. Apresento aqui o requerimento para o 

Secretário de Educação.  

Todos sabemos, já fiz várias falas aqui neste Plenário, dizendo da criação da ZPE, 

da implantação da ZPE. Para tanto, precisamos oferecer cursos de formações técnicas, cursos de 

formações profissionais, para que a população de Cáceres possa trabalhar nas indústrias que se 

instalarem dentro da ZPE. Um dos requisitos, então, é que a Escola Técnica Estadual lá de Cáceres 

possa oferecer esses cursos.  
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Estamos pedindo informação para o secretário de quais são os cursos técnicos 

inseridos pelo Conselho Nacional de Educação que serão ofertados na Escola Técnica e o plano desses 

cursos.  

Esperamos que o secretário possa estar atendendo as reivindicações da população 

de Cáceres, que é oferecer esses cursos, para quando nós tivermos as indústrias a nossa população 

possa estar trabalhando, gerando sua renda, trazendo o desenvolvimento de Cárceres do Estado de 

Mato Grosso.  

Tem aqui também senhor Presidente, a indicação... (TEMPO ESGOTADO – 

ÁUDIO INTERROMPIDO) 

Dez minutos, Presidente, tem muita coisa aqui ainda, por favor.  

Nós temos aqui, Presidente, a indicação de um projeto de lei para que a Unemat-

Universidade do Estado de Mato Grosso possa fazer parceria com os municípios do Estado.  

Hoje a Unemat tem seus campi nas principais cidades, nos principais polos, mas 

temos muitas cidades que poderiam ser atendidas também, Deputado, pela Unemat através do EAD. 

Então, se você pegar dos 140 municípios que nós temos, se eu não estiver muito enganado, 12 ou 13 

polos da Unemat físico, nos municípios, com o sistema de EAD nós vamos atingir 100, 120, ou os 

próprios 140 municípios, aqueles que os prefeitos tiverem interesse.  

O senhor imagine um curso nos municípios mais distante, em Vila Rica, por 

exemplo, em Rondolândia, imagine como vai fazer parte da sociedade, como vai trazer o 

desenvolvimento para a sociedade.  

Vamos fazer esses cursos que não precisam de laboratório, óbvio, que o ensino a 

distância não tem como ter laboratório, mas que vai ter um curso de administração de empresa, por 

exemplo, olha a importância que vai trazer para o município, esses jovens se formando, podendo 

trabalhar, podendo abrir uma empresa, ser um empreendedor, enfim, melhorando sua qualidade de 

vida, melhorando sua renda e trazendo o desenvolvimento para sua cidade.  

Então, senhor Presidente, fica aqui registrado, que possa ser aprovado por esta Casa, 

que os nobres colegas Deputados possam votar favorável a essa parceria entre os municípios e a 

Unemat e assim nós saímos fortalecidos, como o Estado que mais vai oferecer curso de graduação 

para toda a população mato-grossense.  

É isso, senhor Presidente. 

Muito obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Deputado Francis!  

Eu quero assinar junto com vossa excelência essa indicação à direção superior da 

Unemat, para que possa expandir esse programa de educação à distância.  

A Unemat, criada ainda na década de 1970 pelo então prefeito de Cárceres Ivo 

Cuiabano Scaff, depois foi galgando novos degraus, novos patamares, e hoje uma universidade que 

tem no seu corpo docente aproximadamente 80% de doutores e/ou mestres. O plano de cargos e 

salários é um dos melhores do Brasil quando se trata de instituição de ensino superior.  

E nada mais justo do que ampliarmos os municípios atendidos pelo Unemat.  

Então, eu quero assinar junto com vossa excelência essa sua indicação para que a 

Unemat possa chegar ao mais distante, ao mais longínquo município, levando à nossa mocidade, à 

nossa juventude, uma formação de nível superior.  

Próximo inscrito é o Deputado Cláudio Ferreira.  

Atendendo a pedidos, Cláudio Bolsonaro Ferreira. (RISOS) 

O SR. CLAUDIO FERREIRA - Bom dia, senhor Presidente, caros colegas 

presentes, toda a mídia que nos acompanha, o pessoal das galerias, em especial nosso amigo que vem 
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lá de Rondonópolis, está nos dando a honra da presença ,o engenheiro Victor, que é um grande amigo 

que Deus nos tem dado.  

Entre várias proposituras, senhor Presidente, eu queria dar destaque aqui à visita do 

nosso presidente Bolsonaro. 

 Foi uma honra estar junto com ele nessa comitiva aqui em Cuiabá e pelo interior de 

Mato Grosso e não foi surpresa para ninguém a receptividade que o nosso presidente, o nosso 

presidente de coração, que foi eleito pela maioria dos mato-grossenses, por mais de 65% de mato-

grossenses, recebe por onde ele passa.  

De certa forma, Presidente, isso nos estimula muito, porque é uma referência de que 

a política tem jeito e que os políticos têm e podem ser reconhecidos, respeitado e admirado pela sua 

população. 

Portanto, ficou essa grande lição para nós que hora exercemos o mandato e também 

uma grande lição para a política brasileira, que não é só de mandato que o político vive, mas de inspirar 

o seu povo a fazer as coisas certas, a falar a verdade sempre, porque a verdade tem força. 

Isso nós temos feito desde o início, fazendo o que o nosso presidente Bolsonaro nos 

ensinou, que é falar uma coisa na campanha e exercer o mandato com o compromisso de fazer as 

coisas que falou na campanha.  

Eu queria também destacar aqui uma moção de aplausos ao grande e empresário 

global Elon Musk que está tendo que fazer o enfrentamento que infelizmente nós estamos 

incapacitados de fazer.  

É uma ajuda externa. O Afeganistão teve que receber ajuda externa, o Iraque teve 

que receber ajuda externa, por conta da tirania que existia naqueles países e nós também estamos... 

(TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO) 

Dois minutos, senhor Presidente.  

E nós também estamos recebendo ajuda externa.  

Por isso, Deputado Cattani, eu sei que o senhor vai assinar comigo - não é? - vamos 

aqui apresentar essa moção de aplausos ao senhor Elon Musk, que além de empreendedor é também 

um entusiasta da liberdade, da liberdade econômica, da liberdade religiosa e da liberdade de expressão.  

Quero também destacar, senhor Presidente, o caos na saúde que está acontecendo 

em Rondonópolis.  

Hoje deu nas páginas do Jornal A Tribuna o caos no P.A, no Pronto-Atendimento 

Infantil. Realmente uma vergonha! As famílias, os pais e as mães reclamando por não serem atendidos 

por esse prefeito de esquerda, que costuma dizer que gosta do povo, mas entrega isso aqui para a 

população que mais precisa.  

Nós precisamos de mudanças em Rondonópolis.  

Quero também destacar aqui mais uma capa de Jornal, Jornal Tribuna de 

Rondonópolis que diz o seguinte: “Pagar IPTU se transformou numa via crucis em Rondonópolis. Os 

trabalhadores, as trabalhadoras, estão indo à prefeitura fazer o pagamento do IPTU e não conseguem 

pagar.  

É muito importante dizer, senhor Presidente Wilson, que o senhor Zé Carlos do 

Pátio, prefeito de Rondonópolis pegou a prefeitura com menos de 130 milhões de reais de dívida ativa 

e agora já passa de 500 milhões de dívida ativa.  

Não faz o trabalho bem-feito, impossibilita as pessoas de fazerem o pagamento dos 

seus impostos e daqui alguns dias o oficial de justiça está batendo na casa do trabalhador e da 

trabalhadora para dizer que o seu imóvel vai a leilão.  

Prefeito, o senhor precisa... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO) 

Mais um minuto por favor.  
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O senhor precisa dar atenção a isso aqui, porque nós estamos falando é de 

trabalhadoras, é de trabalhadoras, de pessoas vulneráveis, que não pode ter a prefeitura, o Executivo 

municipal trabalhando contraproducentemente, prejudicando os trabalhadores.  

Portanto, eu quero ratificar aqui que se o prefeito de Rondonópolis não tomar uma 

medida rápida, nós vamos ajuizar uma ação contra a gestão do prefeito, para que ele faça, para que 

ele cumpra o seu dever, inclusive com o Refis. Não é possível ele quadruplicar a dívida ativa do 

município e tudo ficar como está. Vamos agir e atuar fortemente aqui. 

Muito obrigado, senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Parabéns ao Deputado Cláudio 

Bolsonaro Ferreira.  

Próximo inscrito, governador e Deputado Estadual Júlio Campos.  

O SR. JÚLIO CAMPOS - Senhor Presidente, senhores Deputados, senhora Vice-

Presidente Deputada Janaina. 

Ocupo esta tribuna na manhã de hoje para de público, em Plenário, agradecer aos 

nobres colegas Deputados, que ontem me reconduziram para ser novamente neste ano 2024 Presidente 

da Comissão de Constituição Justiça e Redação desta Casa, por sinal, uma das mais importantes 

comissões técnicas do Poder Legislativo mato-grossense.  

Quero agradecer de todo coração a indicação do meu nome ao meu Bloco para 

compor aquela comissão e agradecer pessoalmente aos Deputados Thiago Silva, nosso futuro prefeito 

municipal de Rondonópolis, pré-candidato hoje; também agradecer ao Deputado Sebastião Rezende 

e ao Deputado Dr. Eugênio, que confiaram em meu nome para presidir essa comissão.  

Prometo, Deputado Wilson Santos, Presidente exercício neste momento desta Casa, 

que a Comissão de Constituição e Justiça continuará sendo democrática, autêntica e sem pressa. Não 

vai haver tratoragem com ninguém. Todos os Deputados que compõem aquela comissão serão por 

mim designado relatores de projetos importantes, discutiremos permanentemente não só os projetos 

de lei, decretos e os vetos governamentais, sem pressa, valorizando o trabalho do parlamentar.  

Por isso agradeço ao Presidente Eduardo Botelho e a Vice-Presidente Janaina Riva, 

que me incentivaram a continuar a ser presidente por mais um ano daquela importante comissão.  

Muito obrigado. Que Deus abençoe os meus colegas que me elegeram na tarde de 

ontem.  

Quero neste instante também senhor Presidente, senhores Deputados, indicar ao 

excelentíssimo senhor Governador do Estado e ao Secretário-Chefe da Casa Civil e ao ilustre 

Presidente da METAMAT, a necessidade da perfuração de poços artesianos em várias comunidades 

rurais dentre elas na região rural de Carandá, no município de Cárceres.  

Além disso, estamos também reforçando o Decreto Governamental, atendendo a 

família do saudoso militar bombeiro Lucas Veloso. Seus pais estiveram conosco pessoalmente e 

mandaram de Caiapônia, Goiás, um projeto de lei dando inúmeras sugestões para a maneira como 

fazer o treinamento do policial Bombeiro Militar.  

Eles encaminharam aqui a necessidade de realização de curso de natação e técnicas 

de natação para os integrantes da formação de soldados do Corpo de Bombeiros e da Polícia Militar. 

Também no curso de formação para os militares da Polícia e do Bombeiro de Mato Grosso será 

realizado também, além desse curso de natação, por profissionais formados, para evitar o que ocorreu, 

o afogamento do soldado Lucas, no mês passado, uma tragédia aqui em Cuiabá.  

Fica também, diz o projeto, os treinamentos devem ser ministrados em piscinas 

semiolímpicas, com acompanhamento de profissional de educação física, devidamente filmados e 

com a presença lá no local de uma ambulância, de uma equipe médica, para evitar o que ocorreu 
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quando houve afogamento do policial, que não tinha naquele local os primeiros socorros para evitar 

aquela tragédia.  

Portanto, senhor Presidente, senhores Deputados, quero submeter à apreciação de 

vossas excelências mais esse projeto de lei, visando a melhoria da formação dos profissionais do 

Corpo de Bombeiros.  

Muito obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Quero parabenizar vossa excelência 

pela recondução a Presidência da Comissão de Constituição e Justiça, que é a mais importante 

comissão desta Casa, em decorrência, em consequência, do exercício competente eficiente que vossa 

excelência exerceu neste primeiro ano. Foi um reconhecimento unânime de toda a comissão. 

Parabéns, Deputado e experiente político Júlio Campos! Que vossa excelência possa 

realmente continuar sendo imparcial e democrático naquela importantíssima comissão.  

Parabéns a vossa excelência e a todos os membros!  

Próximo inscrito, Deputado Francis Maris. 

Em seguida, o Deputado Sebastião Rezende.  

O SR. FRANCIS MARIS - Senhor Presidente, quero aqui reiterar, ressaltar e 

estender o convite a toda a população de Mato Grosso, especialmente, senador, governador, nosso 

querido Deputado Estadual Júlio Campos, estender o convite amanhã, a partir das 09h da manhã, na 

Câmara Municipal de Cárceres, Audiência Pública sobre os impactos socioeconômicos da ZPE em 

Cáceres.  

O senhor foi um dos que lutou muito, ajudou a criar a ZPE em Cáceres, o Jaime, 

que é seu irmão, foi quem assinou enquanto governador da época, enfim, muitos companheiros, 

muitos líderes passaram por esta luta, por esta batalha, e agora concretizando-se com o Governador 

Mauro Mendes, fazendo lá as construções, terminando a ZPE.  

E agora, então, nós temos que nos preocupar com a cidade. Quais são os impactos 

que a ZPE vai causar em Cáceres? Senão podemos criar um caos.  

Daqui a 03 anos, 04 anos, 05 anos, teremos um caos em Cáceres se não planejarmos. 

Então, cabe a nós enquanto estadista, enquanto políticos, enquanto líderes, nos preocuparmos com o 

futuro de Cáceres. E, portanto, amanhã nós teremos então a Audiência, às 9h da manhã.  

Quero agradecer aqui ao Presidente Botelho, que liberou todo o cerimonial, a TV 

Assembleia, para estar acompanhando e transmitindo ao vivo para todo o Estado de Mato Grosso, 

onde nós estaremos discutindo quais são esses impactos. 

Por exemplo, habitação. Nós sabemos que com o advento das indústrias em Cáceres 

teremos um grande número de pessoas residindo em Cáceres, mudando-se para Cáceres. E as 

habitações, como faremos? Como vamos conseguir recepcionar toda essa população que vem em 

busca de trabalho? Precisamos ter habitação e precisamos, então, nos preparar, junto ao Governo do 

Estado, junto ao Governo Federal, à Caixa Econômica Federal, às empreiteiras, enfim, para que 

construam habitação.  

Na área da educação, creches para os filhos desses trabalhadores. Vamos ter que 

pensar quanto vai aumentar e quanto vamos precisar.  

Os cursos de formação - dessas indicações que eu fiz aqui -, precisamos gerar a mão 

de obra dos cacerense. Nós não podemos importar toda a mão de obra para as indústrias das ZPE. 

Precisamos ofertar essa formação para que possa gerar o emprego para a população de Cáceres.  

A logística, Presidente, hoje as carretas, os bitrens, passam pelo centro da cidade, 

passam por bairros habitados, populacional. Precisamos fazer a perimetral.  
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Enquanto éramos prefeito de Cáceres, nós fizemos o projeto da perimetral, saindo 

do aeroporto, passando pela MT-343, passando pela BR, Presidente, passando pela BR-174 e também 

ligando a ZPE, para tirar as carretas do centro da cidade.  

Precisamos nos preocupar também com a Hidrovia Paraguai-Paraná, importante elo 

para o Estado de Mato Grosso, para a exportação, para a importação dos insumos, dos produtos e para 

exportação dos produtos prontos, quer seja da soja, do milho, do algodão, enfim, de tudo aquilo que 

o Mato Grosso produz.  

Temos que nos preocupar também com energia. Será que nós temos energia 

suficiente? Será que a subestação de Cárceres está preparada para receber todas essas indústrias, essas 

demandas da indústria?  

Água. Será que a Águas do Pantanal está preparado para atender a demanda de água? 

Será que as ETAs que nós temos vão ser suficientes? Ou daqui para frente vamos estar igual a Várzea 

Grande, que todo dia a gente ouve da falta d'água.  

Isso poderá acontecer em Cárceres também e a autarquia Águas do Pantanal precisa 

estar preparada para oferecer essa água.  

Internet, galerias de águas pluviais, esgoto, enfim, toda essa infraestrutura que vai 

impactar na cidade de Cáceres.  

Então, todos convidados amanhã, a partir das 9h, na Câmara Municipal de Cáceres, 

para essa importante audiência.  

Muito obrigado, senhor Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Deputado Francis! 

Eu vou fazer o possível para estar amanhã em Cáceres. Eu acho muito importante 

esse momento. 

Eu imagino o filme que passa na cabeça do governador Júlio Campos, que quando 

assumiu o Estado, aos 35 anos de idade, em 1983, o Estado reclamava por estradas, energia, pontes.  

Mato Grosso vive um outro momento, fala em ZPE, fala em ferrovia. É um novo 

tempo, é um novo momento, é um novo ciclo e é um privilégio para vossa excelência, pela sua 

longevidade, vivenciar tudo isso. Fantástico!  

Com a palavra, o Deputado Sebastião Rezende. 

Em seguida, o Deputado Lúdio Cabral e o Deputado Wilson Santos são os próximos 

inscritos.  

Consulto o Deputado botafoguense, Dr. João, homem de bom gosto: vai usar o 

Pequeno Expediente, excelência Dr. João? Vai usar. Está inscrito.  

O SR. SEBASTIÃO REZENDE - Deputado Wilson, cumprimento vossa 

excelência, que preside esta Sessão no momento, os senhores Deputados, a senhora Deputada, os 

nossos cumprimentos, todos aqueles que prestigiam a nossa sessão, quero cumprimentar a todos 

telespectadores da TV Assembleia, ouvintes da Rádio Assembleia.  

Senhor Presidente, eu tenho já feito aqui desta tribuna já algumas vezes solicitação 

para o encabeçamento da ponte na MT-040, na divisa do município de Itiquira com Pedra Preta, e 

reitero, a pedido do meu amigo companheiro vereador Adilson, do município de Itiquira, que tem 

constantemente entrado em contato conosco pedindo para que a Secretaria de Infraestrutura faça esse 

aterro.  

Eu não sei se houve um acerto com as duas prefeituras, com a prefeitura de Itiquira 

e a prefeitura de Pedra Preta, para fazer esse trabalho, mas de qualquer forma a MT-040 é 

responsabilidade do Governo do Estado, a ponte de concreto está pronta e infelizmente não tem como 

trafegar ali. Então, é imprescindível que esse serviço seja feito. Então, mais uma vez nós estamos 

fazendo essa solicitação à Secretaria de Infraestrutura do Estado, a pedido, como eu já disse, do meu 
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amigo Vereador Adilson, do município de Itiquira, que trabalha muito, tem estado muito presente nas 

ações do município, o Adilson, que mora ali no Distrito de Ouro Branco do Sul, mas está muito 

presente nas ações. 

Há um clamor daquela população ali da divisa entre Pedra Preta e Itiquira, na MT-

040, para que esse encabeçamento, esse aterro dos dois lados seja feito, para que possa haver a 

trafegabilidade. É inadmissível uma ponte construída há mais de ano ficar sem ser utilizada.  

Então, fica o nosso pedido à Secretaria de Infraestrutura. 

Nós vamos verificar junto ao Secretário Marcelo Oliveira quem ficou responsável 

por esse trabalho. Se eventualmente foram os dois municípios, obviamente nós vamos solicitar a 

Secretaria de Infraestrutura que notifique os dois municípios para que esse serviço seja feito 

imediatamente, com celeridade.  

É importante que a nossa população ali da 040 tenha trafegabilidade, senhor 

Presidente.  

Muito obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Deputado Sebastião 

Rezende.  

Próximo inscrito é o Deputado Lúdio Cabral. 

Em seguida, o Deputado Dr. João, Thiago Silva e Wilson Santos, são os próximos 

inscritos.  

Por gentileza, eu quero o nome da prefeita de Conquista d’Oeste para que nós 

possamos registrar aqui nos anais da Casa. Por gentileza, o nome da prefeita de Conquista d’Oeste 

que faz presente nas galerias desta Casa.  

Deputado Lúdio Cabral, com a palavra. 

O SR. LÚDIO CABRAL - Bom dia, colegas Parlamentares. 

Bom dia, servidores da Assembleia, trabalhadores da imprensa, população que nos 

acompanham aqui pela TV e pela Rádio.  

Quero fazer uma saudação especial aos amigos da Federação dos Trabalhadores da 

Agricultura de Mato Grosso, Presidente Divino, Zé Luiz, Jova, Reginaldo; saudar o Gauchinho 

também, para ele não ficar com ciúme, viu Gauchinho, do Sindicato dos Trabalhadores da Empaer; o 

eterno sempre Deputado José Lacerda. 

Sejam muito bem-vindos todos aqueles que estão presentes aqui hoje.  

Dizer a FETAGRI que contem com meu integral apoio à emenda proposta pelo meu 

colega Deputado Estadual Valdir Barranco de destinação de recursos do FETHAB aos trabalhadores 

da agricultura familiar.  

No Pequeno Expediente hoje, Presidente da Sessão, no Pequeno Expediente hoje eu 

estou apresentando um requerimento cobrando explicações e documentos da Secretaria de Estado de 

Meio Ambiente, porque infelizmente Mato Grosso foi mais uma vez notícia nacional, é o Estado do 

País com o maior número de focos de incêndios no mês de março. 

Olha só, no mês de março Mato Grosso o Estado do País com o maior número de 

focos de incêndios, 1.624 focos de incêndio registrados entre os dias 1º e 31 de março, que 

tradicionalmente é um mês de chuvas no nosso País e no nosso Estado. A maioria desses focos 

localizados na transição entre cerrado e Amazônia, exatamente território de, infelizmente, expansão 

de desmatamento no território de Mato Grosso.  

E nós estamos, portanto, requerendo a SEMA uma série de documentos e 

explicações sobre medidas tomadas em relação a essa situação, inclusive as autorizações de queima 

controlada emitidas no primeiro trimestre de 2024, considerando inclusive o fato de ter ocorrido 

aumento de desmatamento no ano de 2023 no Estado de Mato Grosso.  



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 16ª SESSÃO ORDINÁRIA REMOTA DA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 

20ª LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 10 DE ABRIL DE 2024, ÀS 10H25MIN. 

Pág. 11 - Secretaria de Serviços Legislativos 

Nós estamos vivenciando uma situação dramática, que não é novidade, que já vem 

de algum tempo, que não é produto do acaso e que não é também produto de: “ah, isso é cíclico já 

aconteceu em outras ocasiões. As notícias veiculadas de quebra de safra por conta da escassez 

hídrica...”  

Nós estamos vivendo hoje, não é daqui alguns anos, não é amanhã, é hoje já, eventos 

extremos da emergência climática e precisamos nos posicionar em torno dessa pauta.  

Volto a insistir nessa preocupação aqui no Parlamento e queremos da SEMA 

explicações sobre o fato de Mato Grosso mais uma vez ter virado notícia nacional como o Estado 

brasileiro com maior foco de incêndios, 1.624 focos, no mês de março de 2024.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Parabéns ao Deputado Lúdio Cabral, 

sempre trazendo importantes temas a esta Casa.  

Próximo inscrito, Dr. João José de Matos, português naturalizado brasileiro que 

muito engrandece a República Federativa do Brasil. A torcida botafoguense agradece. 

O SR. DR. JOÃO - Senhor Presidente, bom dia! 

Bom dia aos colegas, a todos os Deputados, à Deputada, imprensa que nos assiste, 

TV e da Rádio, às pessoas convidadas.  

Queria agradecer a presença do vereador Naldo de Paranaíta, onde estive a questão 

de 20 dias atrás, fui extremamente bem recebido naquele município pelo nosso vereador, pelo prefeito, 

pela sociedade, por toda a Câmara Municipal de Paranaíta, uma cidade maravilhosa que tem crescido 

muito no nosso Estado. Agradeço de coração.  

Inclusive o vereador veio, nós vamos pedir hoje na Sinfra para o Secretário Marcelo, 

uma ponte, a única ponte de madeira lá, de 85m, no Assentamento São Pedro. Espero que que o 

Marcelo Padeiro nos atenda formalmente para conseguirmos isso.  

Obrigado pela presença, Vereador. Volte sempre.  

Eu queria apresentar o projeto de lei que dispõe sobre o uso do nome social e o 

reconhecimento da identidade de gênero de pessoas travestis e transexuais nos órgãos públicos do 

Estado de Mato Grosso.  

Um projeto de lei que altera o art. 1º da Lei 11.075, de 08 de janeiro de 2020.  

Indicação também de computadores, tablets e outros equipamentos na doação de 

materiais apreendidos pelas entidades filantrópicas.  

Reconhecendo como relevante interesse cultural a Casa Marechal Rondon, 

localizada no município de Tangará da Serra.  

Indica a necessidade de destinar recursos para aquisição de uma van de 17 lugares 

para atender as demandas da Secretaria Municipal de Esportes e Lazer do município de Tangará da 

Serra.  

Indica a necessidade de instalação de torre, de uma antena de telefonia móvel na 

Comunidade Triângulo, localizado no município de Tangará da Serra.  

O nosso município está sendo muito prejudicado. Todos os assentamentos 

circunvizinhos a Tangará da Serra não têm uma antena de telefonia móvel e o nosso povo está sofrendo 

muito. A gente gostaria que fosse resolvido esse problema o mais rápido possível.  

Quero indicar a necessidade de envio de um projeto de lei complementar, nos temos 

da decisão do Supremo Tribunal Federal no julgamento do Recurso Extraordinário 1237867, 

reduzindo, já foi votado aqui, senhor Presidente, a carga horária do servidor público com filho 

deficiente.  

Já passou por esta Casa e não foi aprovado. O senhor se lembra?... (TEMPO 

ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO)  

Só mais um minutinho.  
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Tivemos Audiência Pública, tivemos várias reuniões aqui com famílias, mães de 

autistas e outras doenças com necessidades especiais e é muito importante isso para essas mães 

cuidarem direito dos seus filhos.  

Indica a necessidade de destinar um trator agrícola com implementos para atender 

Associação Nova União, localizada na Gleba União, no município de Juína.  

E, para terminar, indica a necessidade de retificar o Protocolo de Intenções para a 

constituição de consórcio interestadual com objetivo de promover o enfrentamento aos efeitos 

adversos das mudanças do clima no nosso Brasil.  

Por hoje é só, senhor Presidente. 

Obrigado. Boa semana a todos.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Parabéns ao Deputado do Dr. João. 

Parabéns ao seu otorrino porque a voz do senhor já melhorou bastante.  

Próximo inscrito, o Deputado Thiago Silva.  

Em seguida o Deputado Diego Guimarães, Carlos Avallone e Wilson Santos.  

O SR. THIAGO SILVA - Senhor Presidente, nobres colegas, Deputados, Deputada 

Janaina.  

Quero cumprimentar toda a imprensa que nos acompanha.  

Senhor Presidente, quero cumprimentar aqui de forma especial meu amigo Joel 

Colecionador, lá do município de Rondonópolis, minha terra mãe.  

E eu quero aqui, senhor Presidente, enfatizar que eu estava em reunião ali com Joel, 

Joel é um defensor, um guerreiro, que tem lutado há muitos anos pelos Agentes Comunitários de 

Saúde, pelos Agentes de Combate à Endemias, não só em Rondonópolis, mas todo o Estado de Mato 

Grosso.  

Em Rondonópolis o Joel há muito tempo vem trabalhando e vem cobrando por parte 

da prefeitura a valorização dos Agentes de Saúde e os Agentes de Combate à Endemias no município. 

Nós sabemos da importância que esses profissionais têm para a saúde do município, principalmente 

para atenção básica, e o Joel vem cobrando alguns benefícios para essa categoria.  

Eu quero enfatizar aqui e quero aproveitar este momento nesta tribuna onde nós 

estamos também protocolando aqui para a Prefeitura de Rondonópolis um pedido nosso, um pedido 

do Joel Colecionador, para que a prefeitura possa atender a categoria lá no município, principalmente 

quanto à efetivação desses profissionais, dos Agentes Comunitários de Saúde que vêm lutando há 

tanto tempo para que possam ser efetivados.  

Algumas prefeituras já efetivaram os Agentes Comunitários de Saúde.  

Também o pagamento do abono salarial, que é o 14º salário, onde várias prefeituras 

já fazem esse pagamento do 14º salário. 

Infelizmente lá no município de Rondonópolis não acontece isso e nós queremos 

aqui em nome do Joel fazer essa cobrança para a Prefeitura de Rondonópolis, para que possa  valorizar 

esses profissionais, esses guerreiros, essas mulheres, esses homens que estão todos os dias visitando 

casa por casa no município de Rondonópolis para que possamos ter uma saúde mais digna.  

Então, a pauta hoje apresentada aqui que nós estamos protocolando é o pagamento 

do abono salarial, que é o 14º, a efetivação desses profissionais, e também o atendimento com EPIs 

para que esses profissionais possam fazer um serviço de qualidade; também a disponibilidade de 

bicicletas e motos, tanto para aqueles que atendem na zona rural como àqueles que também atendem 

na cidade, para que possam ter condições mínimas para fazer o seu trabalho nos bairros, nas cidades, 

nas ruas e assim a gente ter uma saúde de mais qualidade lá no município de Rondonópolis.  



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 16ª SESSÃO ORDINÁRIA REMOTA DA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 

20ª LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 10 DE ABRIL DE 2024, ÀS 10H25MIN. 

Pág. 13 - Secretaria de Serviços Legislativos 

Então, fica aqui, meu amigo Joel, parabéns a você pela sua luta, pela sua garra, por 

todo o trabalho que você tem desempenhado nesses últimos anos em prol aos Agentes Comunitários 

de Saúde, em prol aos Agentes de Combate a Endemias no município de Rondonópolis.  

Parabéns! E conte com a gente.  

Senhor Presidente, estamos aqui também protocolando uma indicação para que esta 

Casa... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO) 

Senhor Presidente, estamos aqui protocolando uma indicação para que a Mesa 

Diretora possa reativar o Projeto Parlamento Mirim com outro nome, um outro formato, que é o 

Parlamento Jovem, para que possamos realmente trazer os nossos jovens da rede pública de ensino, 

da rede particular, para que eles possam conhecer este Parlamento, para que eles possam conhecer a 

dinâmica desta Casa e assim também contribuirmos com a formação dos nossos jovens aqui do Estado 

de Mato Grosso.  

No mais, meu muito obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Deputado Thiago Silva.  

Próximo inscrito, o Deputado Diego Guimarães. 

Em seguida o Deputado Carlos Avallone e Wilson Santos. São os últimos inscritos.  

Quero registrar a presença aqui da prefeita de Conquista d’Oeste, a senhora Maria 

Lúcia Porto, e também a Secretária Marlene Aparecida Silva. 

Muito obrigado pelo prestígio a este Parlamento Estadual.  

Cumprimento também o eterno Deputado Estadual José Esteves Lacerda, e também 

o número 01 do PSD no Estado de Mato Grosso, Dr. Renan Cildo, Dr. Renan, que se faz presente aqui 

nas galerias.  

Muito obrigado a todos.  

Com a palavra, o Deputado Diego Guimarães.  

O SR. DIEGO GUIMARÃES - Senhor Presidente Deputado Wilson Santos, quero 

cumprimentá-lo e em seu nome cumprimentar todos os servidores desta Casa, aqueles que nos 

acompanham pela TV ou pela Rádio Assembleia, em nome do decano desta Casa, Deputado Júlio 

Campos Governador Júlio Campos, cumprimentar todos os colegas Deputados.  

Salvo engano, Renancildo, após a minha licença esse é o primeiro dia que estou aqui 

em Plenário e em nome do Zé Lacerda, grande líder, estive na semana passada em Brasília com seu 

filho, Irajá, que vem fazendo um grande trabalho lá no Ministério da Agricultura, Pecuária e 

Abastecimento, muito bom ver um mato-grossense jovem, preparado e que tem feito um grande 

trabalho em prol do Brasil e em prol do Estado de Mato Grosso.  

Senhor Presidente, na semana passada eu tive uma felicidade imensa e quero 

cumprimentar todos os contribuintes do Estado de Mato Grosso, aqueles que são os famosos 

pagadores de impostos, eu fui convidado na FIEMT, Federação da Indústria do Estado de Mato 

Grosso, para receber congratulação sobre a lei que nós aprovamos nesta Casa, a Lei Complementar 

789/2024, que criou o Código de Defesa do Contribuinte do Estado de Mato Grosso, uma peça 

legislativa única no Brasil.  

Nós já temos no Brasil o Código de Defesa do Consumidor, que foi criado ali nos 

anos 90 para proteger o consumidor contra as arbitrariedades que infelizmente o comércio vivia 

naquele momento, equilibrando a relação de consumo e nós aqui nesta Assembleia Legislativa, de 

maneira vanguardista, criamos o Código de Defesa do Contribuinte, que veio trazer o equilíbrio nas 

relações entre o pagador de impostos com o Estado, assegurando direitos, colocando prazos, 

estabelecendo alguns direitos e também assegurando uma relação harmônica e de estabilidade jurídica 

nessa relação tão conturbada que é do direito tributário para aquele que, com grande dificuldade, tenta 

empreender no Brasil, especialmente aqui no nosso Estado.  
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Então, em nome do Silvio aqui, eu quero agradecer toda a Federação da Indústria e 

nos colocar à disposição. Nós temos o nosso site diegoguimaraesmt.com essa peça legislativa, Lei 

Complementar 789/2024, que foi sancionada este ano, proposta no ano passado e que certamente pode 

ajudar muito quem paga tributo no Estado de Mato Grosso.  

Então, agradeço mais uma vez, parabenizo a nossa equipe técnica do gabinete, todo 

o corpo jurídico, que geriu, pariu, essa peça legislativa e que certamente vai trazer grandes avanços 

nessa relação Estado com o contribuinte.  

No mais, estive semana passada também em Brasília, e quero fazer um convite a 

todos os Deputados, estive com o Senador Jaime Campos, nós fomos até o Dr. Rafael, que é presidente 

da Agência Nacional de Transporte Terrestre, e, por intervenção do Senador Jaime Campos, nós 

conseguimos uma agenda para o dia 09 de maio, Deputado Carlos Avallone, 09 de maio, às 9h da 

manhã, teremos uma audiência pública para tratar sobre a... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO 

INTERROMPIDO)  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Mais dois minutos.  

O SR. DIEGO GUIMARÃES - Deputado Wilson Santos, essa pauta é muito 

importante, acho que esta Casa será protagonista nesse assunto, que é tratar sobre a duplicação da BR-

163, no trecho de Sinop até divisa do Pará. 

Ali nós temos uma concessão, que foi dada à Via Brasil, que não trata da 

obrigatoriedade da duplicação, fala apenas e tão somente da conservação dessa BR pelo período de 

10 anos esse contrato e nós estamos trabalhando, junto com o Senador Jaime Campos, eu sei que o 

Governador Mauro está envolvido nisso também, a MTPAR, junto à Nova Rota, o Cidinho também 

está envolvido nisso, esta Casa também, o Deputado Dilmar tem falado muito disso, o Deputado 

Nininho também, sobre essa a duplicação que o Estado de Mato Grosso vai fazer até Sinop e dessa 

concessão que começa de Sinop, vai até Miritituba e pega um trecho de aproximadamente 200km 

dentro do Estado de Mato Grosso que não tem a previsão da duplicação.  

Então, nós vamos fazer essa Audiência Pública, dia 09 de maio, às 9h da manhã, em 

Guarantã do Norte, na Universidade na UNIFAMA, convidando todas as autoridades, toda a sociedade 

civil, para mostrar à ANTT a necessidade dar um pontapé inicial em Brasília, de uma discussão junto 

ao Ministério, junto ao Tribunal de Contas da União, junto à Via Brasil, para que a gente possa fazer 

uma modulação nesse contrato, mudar o escopo dela, sob pena de continuarmos perdendo diariamente 

pessoas que trafegam nessa BR.  

Todo dia a gente vê acidente. Eu ouvi lá na ANTT que a BR-163 no trecho de Sinop 

até a divisa com o Pará é a BR que mais mata pessoas no Brasil. Então, nós não podemos aceitar isso 

e essa Audiência Pública vai servir justamente para enriquecer esse debate e para demonstrar o quanto 

a população de Mato Grosso, quanto as autoridades de Mato Grosso querem a duplicação da BR-163.  

Então, quero agradecer o Senador Jaime Campos por nos receber tão bem e por meio 

da sua influência conseguir essa Audiência Pública que vai ser realizada no dia 09 de maio, às 09h da 

manhã, no município de Guarantã do Norte.  

Obrigado, senhor Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Deputado Diego.  

Próximo inscrito, o Deputado Carlos Avallone, depois Deputado Wilson Santos. 

E estaremos encerrando o Pequeno Expediente, começando a Ordem do Dia.  

Deputado Avallone.  

O SR. CARLOS AVALLONE - Deputado Diego, vendo você falar da 163 aqui, me 

lembrei que quando Fernando Henrique Cardoso era Presidente da República eu, por acaso, fui 

convidado pelo Governador Dante de Oliveira, junto com o Senador Antero, com Pedro Satélite, para 

participar de uma reunião no Alvorada para discutir a 163, a duplicação da 163. Então, essa sua 
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bandeira, que sei do seu nascimento em Guarantã, da importância dessa estrada e do número de mortes 

que tem nela, é grande. Então, pode contar com nosso apoio nessa caminhada sua, já passou todo o 

tempo que podia suportar isso e eu concordo com você, mas é uma luta que vem de muito tempo. 

Interessante. Depois eu te conto.  

Eu queria só fazer um encaminhamento aqui. Eu estou pedindo, denominando o 

viaduto sobre a MT-010, aquele viaduto que está em construção que passa por cima da 010, vindo 

pelo rodoanel, de Joseph Mikhail Maluf. 

O Joseph Maluf, como era por todo mundo conhecido, fazia aquele trajeto quase 

que diariamente. Ele tinha algumas propriedades ali na estrada da Guia e era um lugar que ele estava.  

Eu fiquei pensando onde poderíamos, governador Júlio Campos, onde a gente 

poderia fazer uma homenagem a ele e entendi que aquele viaduto, que é um belíssimo viaduto que 

está sendo construído lá, que levasse o nome de Joseph Maluf, e queria pedir o apoio de todos vocês 

para esse pedido.  

Muito obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Deputado Carlos Avallone.  

Próximo inscrito, o Deputado Wilson Santos.  

Peço ao Deputado Fábio que assuma a presidência. 

(O SR. DEPUTADO FABIO TARDIN – FABINHO ASSUME A PRESIDÊNCIA.).  

O SR. PRESIDENTE (FABIO TARDIN - FABINHO) - Com a palavra, o Deputado 

Wilson Santos.  

O SR. WILSON SANTOS - Senhor Presidente Deputado Fábio Tardin, colegas 

Deputados.  

Quero iniciar a minha fala parabenizando os colegas Deputados que ontem foram 

eleitos para presidirem relevantes comissões permanentes deste Parlamento.  

Saúdo os produtores de mel do meu Estado que se encontram neste Plenário, em 

especial o eterno Deputado José Lacerda e a prefeita de Conquista d’Oeste, que também lidera esse 

movimento, a senhora Maria Lucia.  

Esta é uma temática muito importante não só para o Estado de Mato Grosso, mas 

para todo o Brasil para o mundo. O papel que as abelhas desempenham, o papel que esses arranjos 

produtivos podem auxiliar na desconcentração de rendas em nosso Estado, um Estado rico, mas 

injusto, um Estado que possui 05, 06 bilionários, dentre os bilionários brasileiros, mas na outra ponta 

900 irmãos e irmãs que caminham nas filas de ossinhos, perambulam por esse Estado afora. 

O desafio do segmento político é justamente encontrar um meio termo, 

desconcentrar renda, e um dos caminhos é apoiar atividades produtivas como a piscicultura, como a 

produção também de mel, como a agricultura familiar, como o reaproveitamento do material da 

garimpagem, especialmente do ouro, pelos pequenos mineiros deste Estado.  

E é com muita alegria que eu apresento nesta manhã um requerimento, que eu tenho 

certeza será aprovado pelos colegas, que propõe a criação de uma Câmara Setorial Temática, pelo 

período de 180 dias, com objetivo de estudar e discutir Políticas Públicas para Apicultura profissional 

e recreativa no Estado de Mato Grosso.  

Inclusive eu quero ser um apicultor, eu quero também fazer parte desses arranjos 

produtivos locais, eu quero integrar também esse grupo de apicultores de Mato Grosso. 

E para presidir esta Câmara Setorial Temática nós indicamos o advogado, experiente 

parlamentar, um dos precursores da Constituição Estadual de 1989, o eterno Deputado José Esteves 

Lacerda filho, também para relatar a comissão Rubens de Pinho Filho, do SEBRAE... (TEMPO 

ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO) 

(O SR. DEPUTADO EDUARDO BOTELHO ASSUME A PRESIDÊNCIA.).  
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O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Mais um minuto para o Deputado 

Wilson.  

O SR. WILSON SANTOS - E como membros titulares Márcio do Nascimento 

Ferreira, professor da Universidade Federal de Mato Grosso; William Ambrósio de Oliveira, 

Presidente do IBRA; Kerginaldo Lisboa Melo, apicultor; João Roberto Buzatto, apicultor; Serys 

Slhessarenko, ex-senadora, deputada estadual nesta Casa por 12 anos, também como membro.  

Então, senhor Presidente, fica aqui apresentado o requerimento para a criação dessa 

Câmara Setorial Temática.  

Muito obrigado.  

Uma salva de palmas aos sofridos e aguerridos apicultores de Mato Grosso. 

(APLAUSOS) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Vamos começar a Ordem do Dia.  

O SR. FABIO TARDIN- FABINHO - Questão de ordem, senhor Presidente. Nós 

estamos na fila para falar.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Fábio Tardin, aliás, 

Fábio Tardin é o último.  

O som está ruim aqui. Melhorou agora.  

Fábio Tardin, ainda no Pequeno Expediente.  

O SR. FABIO TARDIN- FABINHO – Senhor Presidente, nós usamos aqui a tribuna 

hoje para falarmos de um projeto que institui o Circuito Estadual Turístico do Vale do São Lourenço, 

no Estado de Mato Grosso.  

A região do Vale do São Lourenço é rica em belezas naturais e conta com inúmeros 

pontos de águas, águas quentes, águas geladas, mas ainda locais poucos explorado, não possui uma 

estrutura mínima de conforto para receber os turistas. Ocorre que frequentemente acontece os 

acidentes pela falta de sinalizações e cuidados.  

Vossa excelência, Deputado Júlio Campos, esteve um dia na Cachoeira do Prata, 

onde o Governo do Estado pavimentou a chegada daquela cachoeira, um lugar belo, onde, tenho 

certeza, nós podemos fazer investimentos, a Cachoeira do Prata, mas ainda precisa de muito 

desenvolvimento para que o local possa atrair mais pessoas, pessoas que venham não só do Estado de 

Mato Grosso, mas do Brasil inteiro. E nenhuma ação concreta tem sido realizada ali na região, aquela 

região tão rica turisticamente que pode ser uma indústria, uma verdadeira indústria, indústrias 

principalmente sem chaminé, uma indústria que vai dar serviço aos guias, vai movimentar o comércio 

local, os bares, os restaurantes, os hotéis. 

Nós temos que ter o Governo do Estado com necessidade de olhar com carinho para 

essa região e promover ações que visem o desenvolvimento do turismo no local, atraindo investimento 

não só público, como investimento privado, investimento que movimente a economia local, que vai, 

sim, tirar muitos lugares ali daquela região e vai movimentar essa região tão rica nessas cidades ali 

que junta Juscimeira, Jaciara, São Pedro da Cipa, Dom Aquino. Então precisamos olhar com carinho.  

E falando aqui de olhar com carinho,  peço aqui mais uma vez ao nobre Governador 

Mauro Mendes para que comecemos de uma vez por todas o projeto do tão sonhado IML, uma cidade 

com mais de 300 mil habitantes e não ter IML. Isso é inadmissível. Nós não podemos mais ficar... 

(TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Mais um minuto. 

O SR. FABIO TARDIN – FABINHO - É inadmissível. Nós não podemos mais ficar 

dependendo da cidade Cuiabá quando se perde um ente querido, quando uma mulher, por um 

problema ou outro, tem que passar pelo IML, temos que deslocar e passar a humilhação de vir até a 

cidade de Cuiabá e aguardar o ente querido um dia, dois dias. Nós não podemos mais.  
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Então eu peço aqui, eu sei que é um compromisso do governador Mauro Mendes, 

eu tenho certeza de que logo, logo, nós estaremos na cidade Várzea Grande inaugurando o tão sonhado 

IML.  

Um abraço, que Deus ilumine. 

Mato Grosso, conte comigo.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Então, vamos terminar o Pequeno 

Expediente. 

 

GRANDE EXPEDIENTE 

(NÃO HOUVE) 

 

ORDEM DO DIA 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Vamos para a Ordem do Dia.  

Indicações apresentada pelo Deputado Thiago Silva, pelo Deputado Beto Dois a 

Um, pelo Deputado Diego Guimarães, Cláudio Ferreira, Carlos Avallone, Júlio Campos, Janaina Riva, 

Eduardo Botelho, Francis Maris, Max Russi, Paulo Araújo e Juca do Guaraná.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovadas. Vão ao expediente.  

Requerimento de Audiência Pública apresentado pelo Deputado Diego Guimarães, 

requerendo uma Audiência Pública...  

Como está Audiência Pública fora da Assembleia? Ok. 

Deputado Diego Guimarães, requerendo uma Audiência Pública para o dia 09 de 

maio de 2024, às 9h, no Auditório da UNIFAMA, situado na rua Jequitibá, Aeroporto, Guarantã do 

Norte, para debater a implantação a implementação de mecanismos econômicos, jurídicos e 

regulatórios visando a duplicação da rodovia BR-163.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente.  

Requerimento de Sessão Especial em comemoração aos 41 anos da Associação 

Mato-grossense dos Municípios, a ser realizada no Plenário da Assembleia Legislativa, no dia 07 de 

maio.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente.  

Requerimento de informações apresentado pelo Deputado Francis Maris.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente.  

Requerimento, apresentado pelo Deputado Lúdio Cabral, solicitando informações 

da Secretaria de Meio Ambiente.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente. 

 Requerimento, apresentado pelo Deputado Cláudio Ferreira, requerimento de 

informações apresentado à Secretaria de Infraestrutura.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente.  

Requerimento, do Deputado Diego Guimarães, requerendo uma Sessão Especial a 

ser realizada em Porto Alegre do Norte, no dia 03 de maio.  
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Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente. Devo comunicar ao Deputado que as custas são por conta 

do Deputado.  

Moções de congratulação, apresentada Deputado Beto Dois a Um e Moções de 

congratulação também apresentadas pelo Deputado Wilson Santos.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovadas. Vão ao expediente.  

Moções de aplausos encaminhadas pelo Deputado Valmir Moretto, pelo Deputado 

Cláudio Ferreira, pelo Deputado Max Russi, pelo Deputado Elizeu Nascimento, pelo Deputado 

Wilson Santos.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovadas. Vão ao expediente.  

Moção de pesar apresentada pelo Deputado Wilson Santos, Moção pesar pelo 

falecimento de Petronilo Gonçalves da Silva, seu Fião, um dos moradores mais antigos de 

Bonsucesso, em Várzea Grande.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente.  

Projeto de lei nº 138/2024, que altera e acrescenta dispositivos à Lei nº 7.263, de 27 

de março de 2000. Parecer favorável da Comissão de Fiscalização e Acompanhamento da Execução 

Orçamentária, nos termos substitutivo Integral nº 03, rejeitando as Emendas nº 06 e 07, prejudicando 

Substitutivos Integral nº 01 e 02, as Emendas nº 01, 02, 03, 04 e 05. Parecer favorável da Comissão 

Constituição Justiça e Redação, nos termos Substitutivo Integral nº 03 rejeitando o Substitutivo nº 01 

e 02 e as emendas nº 01, 02, 03, 04, 05, 06 e 07.  

(EM 2ª DISCUSSÃO - MENSAGEM Nº 28/2024) 

O SR. LÚDIO CABRAL – Vista, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Concedo vista ao Deputado 

Carlos Avallone, ao Deputado Lúdio Cabral e ao Deputado Dilmar Dal Bosco.  

Projeto de lei nº 313/2022, que dispõe sobre a obrigatoriedade do uso de uniforme 

escolar nas unidades de ensino que compõem o sistema estadual de Educação e dá outras providências. 

Parecer favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  

(EM 2ª DISCUSSÃO - MENSAGEM Nº 32/2024) 

Em discussão. Encerrada a discussão.  

Concedo vista de 05 dias ao Deputado Lúdio Cabral.  

Projeto de lei complementar nº 73/2023, apresentado pelo Deputado Nininho, que 

altera dispositivo à Lei Complementar nº 38 (DE 21 DE NOVEMBRO DE 1995), do Deputado 

Nininho. 

(EM 2ª DISCUSSÃO) 

O Deputado está mudando a classificação da fitofisionomia vegetal para fins de 

definição de reserva legal em imóveis rurais.  

Em discussão. Encerrada a discussão...  

Eu peço... Quem que está aí?  

Peço para o Deputado Beto Dois a Um fazer a coleta de votos.  

O SR. BETO DOIS A UM - Conforme determinação do nosso Presidente, vamos 

começar a coleta dos votos ao projeto de lei...  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Beto. Beto.  

É do Deputado Nininho.  

Deixa vista. Concedo vista para o Deputado Lúdio Cabral.  
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O Deputado Wilson Santos está pedindo dispensa de pauta ao projeto que dá nome 

do Governador José Garcia Neto ao viaduto que liga o Rodoanel a MT-251, na altura do KM 08.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente.  

Projeto de lei 360/2024, do Deputado Wilson Santos, que dispõe sobre a 

obrigatoriedade...  

Pessoal, eu peço aos Deputados....  

Peço que aumente um pouquinho o som, por favor.  

Eu peço aos Deputados que prestem atenção na votação, porque na hora que entrar 

em votação não vamos mais conceder vista. Então, prestem atenção.  

Projeto de lei 360/2024, do Deputado Wilson Santos, que dispõe sobre a 

obrigatoriedade de registro audiovisual durante o treinamento do Corpo de Bombeiros e das Polícias 

Militar e Judiciária Civil e a presença de ambulância. Parecer favorável da Comissão de Segurança 

Pública Comunitária bem como da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, nos termos do 

Substitutivo Integral nº 01.  

(EM 2ª DISCUSSÃO) 

Em discussão...  

Para discutir, o Deputado Gilberto Cattani. 

O SR. GILBERTO CATTANI - Senhor Presidente, obrigado.  

Apesar de nós vermos aqui a boa intenção, senhor Presidente, eu gostaria de chamar 

aqui a atenção do meu colega Deputado Elizeu Nascimento.  

Elizeu, esse projeto passou pela Comissão de Segurança e logicamente a gente vê 

boa intenção nele, projeto de audiovisual nos concursos, nos treinamentos da PM, da Polícia Civil, do 

Corpo de Bombeiros, mas nós temos que pensar sobre uma situação, Deputado Elizeu: as táticas de 

treinamento da polícia serão expostas, as táticas de treinamento não se baseiam simplesmente em 

resistência física ou emocional do policial, mas também em táticas de defesa da sociedade, táticas 

essas que são exclusivas de treinamentos da própria força de segurança.  

Então, eu quero aqui me colocar contrário ao projeto e chamar a atenção do senhor 

para nos ajudar nisso, porque, de fato, vai estar mostrando exatamente como é todo o treinamento da 

Polícia Militar para toda a sociedade, inclusive aqueles que não são tão amigos assim da sociedade.  

Era isso, senhor Presidente.  

O SR. ELIZEU NASCIMENTO - Para discutir, senhor Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Para discutir, o Deputado Elizeu 

Nascimento.  

O SR. ELIZEU NASCIMENTO - Senhor Presidente, senhores Deputados, 

Deputada.  

Ouvi aqui atentamente o Deputado Cattani a respeito do projeto de filmagem dos 

treinamentos das forças de segurança, cursos.  

Não podemos generalizar. Eu acredito que curso de formação é uma situação e 

cursos de especializações outras situações, são táticas, como o Cattani disse. 

Se começarmos a mostrar treinamentos de profissionais especializados, por 

exemplo, como um COESP, um COR, e vários outros tipos de treinamentos, daqui a pouco a 

marginalidade, todas elas, estará a par de como funcionam as táticas policiais. Então, não podemos 

banalizar, não podemos generalizar.  

Não concordo com o que tem acontecido no Corpo de Bombeiros, e já me 

posicionei. Não está certo morrer um aluno por curso. 
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Mas também, Wilson, nós não podemos aqui fazer com que todas as instituições 

caiam nessa situação. 

Onde está tendo erro nós precisamos fazer correções. E como poderia ser a 

correção? Justamente com esse tipo de enfrentamento que nós precisamos ter. Nós representamos aqui 

também famílias de pessoas que perdem seus entes queridos. Mas também não podemos aqui ensinar 

a marginalidade, o crime organizado, às facções, como a polícia treina. Não podemos.  

Portanto, Deputado Cattani, faço jus a suas palavras. 

Não posso concordar também com o projeto da forma com que ele está, acredito que 

possa ter algumas correções, precisamos fazer algumas correções e aqui eu faço um pedido de vista, 

senhor Presidente, desse projeto, porque da forma como ele está infelizmente nós não podemos 

aprovar, porque será um prejuízo para as forças de segurança pública e será um prejuízo 

principalmente para a sociedade mato-grossense, que requer e busca, com todas as forças, a paz no 

seu dia a dia, no seu andamento.  

Muito obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Beleza, Deputado Elizeu.  

Eu acho que tem que estudar aqui e dar uma garantia de que isso não pode ficar 

público. Isso tem que ser reservado, tem que ser algo interno, tem que ficar, ter uma segurança disso.  

Eu acho que deve ter esse cuidado.  

Concedo vista de 05 dias ao Deputado Elizeu Nascimento.  

Projeto de lei 591/2024, da Deputada Sandy de Paula, que institui a Política Estadual 

de Capacitação em Língua Espanhola para Servidores Públicos Estaduais atuantes em regiões de 

fronteiras. Parecer contrário da Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  

(EM 2ª DISCUSSÃO) 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao arquivo.  

Projeto de lei 592/2024, da Deputada Sandy de Paula, que dispõe sobre a criação da 

Política de Valorização Turística do Vale do Arinos, e dá outras providências. Parecer favorável da 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  

(EM 2ª DISCUSSÃO) 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente.  

Projeto de lei nº 104/2023, do Deputado Thiago Silva, que institui a Política 

Estadual de Incentivo ao Empreendedorismo, ao Desenvolvimento Industrial e às Novas Tecnologias 

e dá outras providências. Parecer favorável da Comissão de Indústria, Comércio e Turismo.  

(EM 1ª DISCUSSÃO) 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação.  

Projeto de lei no 1.805/2023, do Deputado Dr. Eugênio, que institui o Selo Amigo 

do Turismo Acessível no Estado de Mato Grosso. Parecer favorável da Comissão de Indústria, 

Comércio e Turismo.  

(EM 1ª DISCUSSÃO) 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação.  

Projeto de lei 1.619/2023, da Deputada Janaina Riva, que veda a realização de 

concurso público com oferta simbólica de vagas ou que se destine exclusivamente à formação de 

cadastro de reserva no Estado de Mato Grosso. Parecer favorável da Comissão de Constituição, Justiça 

e Redação.  
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(EM 2ª DISCUSSÃO) 

O SR. DIEGO GUIMARÃES - Para discutir, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Vou pedir vista desse projeto. 

Levem para mim depois que eu quero dar uma olhada.  

Projeto de lei nº 1.837/2023, Deputado Eduardo Botelho, que concede a Chapada 

dos Guimarães o título de Capital Mato-grossense das Cachoeiras. Parecer favorável da Comissão da 

Indústria Comércio e Turismo.  

(EM 1ª DISCUSSÃO) 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação...  

O SR. WILSON SANTOS - Para discutir, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Wilson Santos, para 

discutir.  

O SR. WILSON SANTOS – Primeiro, senhor Presidente, fazer um apelo aqui. 

Eu ouvi ontem o Governador Mauro Mendes dizendo que vai abrir mão, está 

cansado já dessa questão do portão do inferno. 

Todos nós estamos cansados, mas os empresários da área urbana de Chapada, esses 

estão mais do que cansados, estão estressados, arrebentados, não é? Então nós não podemos soltar as 

mãos. Nós temos que ir juntos até o final.  

Eu quero assinar embaixo do desabafo do Governador Mauro Mendes de que ele 

quer uma solução célere por parte do IBAMA.  

O pior, senhor Presidente, que eu senti, e naquele dia vossa excelência estava lá, que 

a equipe técnica do IBAMA torceu o nariz com o projeto do taludamento, mas essa equipe não pode 

enrolar, embromar. Se ela não aceita o taludamento, ela diga o que é que tem que ser feito ali, porque 

fica nesse jogo de empurra e o comércio em Chapada falindo, quebrando, desemprego, carestia.  

Então, eu quero aqui endossar as palavras do Governador e que nós possamos tirar 

uma posição daqui também da Assembleia hoje unânime para voltar a cobrar a direção superior do 

IBAMA em Brasília para que dê logo um parecer definitivo em relação a essa matéria.  

O SR. DIEGO GUIMARÃES – Presidente, para discutir. Senhor Presidente, para 

discutir.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Para discutir, o Deputado Diego.  

O SR. DIEGO GUIMARÃES – Obrigado, senhor Presidente.  

Eu quero fazer coro aqui ao que foi dito pelo colega que me antecedeu. É uma 

preocupação que nós temos.  

Ontem nós tivemos a instalação da Comissão de Indústria, Comércio e Turismo 

desta Casa e nós falamos sobre isso, da preocupação que precisamos ter não só com a obra que há de 

ser feita, mas com o socorro econômico com os empresários do turismo de Chapada dos Guimarães.  

Essa obra, se aprovada, Deputado Wilson, se aprovada pelo IBAMA, pelo ICMBio, 

será alguns anos, talvez, para ficar pronta. É uma obra difícil, é uma obra de engenharia que não se 

faz do dia para noite, nós temos 06 meses de chuva, 06 meses de estiagem aqui em Mato Grosso,  

dificilmente essa obra começa na seca deste ano, então nós vamos ter outro período de chuva no ano 

que vem.  

Também o Governo tem alguns projetos, como o mirante, a passarela de vidro, que 

foram promessas feitas que precisam se tornar realidade. Alguns investimentos importantes 

aconteceram em Chapada dos Guimarães, e vamos notabilizar aqui a praça e também a rua coberta, 

mas a obra da MT-251, a queda ali no portão do inferno de pedras, acabou que colocou Chapada dos 

Guimarães em uma ilha, está praticamente isolada. Você vai agora... Tivemos o feriado prolongado e 
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você vai em Chapada dos Guimarães quase não tem turistas, as pousadas estão vazias, os restaurantes 

estão vazios, os empresários já não sabem mais o que fazer.  

Então, é hora também, e aí como nós estamos tratando desse projeto de lei 

importante que valoriza o potencial turístico de Chapada dos Guimarães, é hora do Desenvolve-MT 

entrar na parada.  

O Governo precisa lançar um plano estadual de socorro econômico, assim como nós 

tivemos na pandemia com Pronampe, talvez um programa estadual de socorro econômico aos 

empresários Chapada dos Guimarães, sob pena de retrocedermos na questão turística em Chapada dos 

Guimarães, com fechamento de pousadas, falência de guias de turismo e falência de restaurantes.  

Então, não adianta nós só produzirmos leis boas aqui, se o Governo não fizer o papel 

neste momento importante de socorro econômico que os empresários Chapada dos Guimarães 

precisam, não só os empresários, porque ali tem trabalhadores e trabalhadores que já foram ou serão 

demitidos, caso o socorro não aconteça com a máxima urgência por parte do Estado de Mato Grosso.  

O SR. SEBASTIÃO REZENDE - Senhor Presidente... Senhor Presidente... 

Deputado Botelho... Para discutir, senhor Presidente. Senhor Presidente...  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, então.  

O SR. SEBASTIÃO REZENDE – Senhor Presidente...  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Para discutir, o Deputado 

Sebastião.  

O SR. SEBASTIÃO REZENDE - Estava aguardando vossa excelência fazer o lobby 

aí. Mas, concluído, vamos continuar.  

Também, senhor Presidente, aproveitando este momento em que o projeto é 

apresentado, a preocupação de toda a população de Chapada dos Guimarães é exatamente em função 

da situação que hoje vive o município, a apreensão face a esse trabalho que precisa ser feito ali e hoje 

a dificuldade de acessibilidade ao município tem preocupado a todos os empresários ali.  

Então, nós estamos aqui votando um projeto importante, estabelecendo Chapada 

como a capital turística do Estado do Mato Grosso, mas a população de Chapada espera muito mais 

de todos nós.  

E aqui é importante, senhor Presidente, fazermos um esforço concentrado junto ao 

governo federal a aos órgãos que cuidam da liberação dessa obra tão importante, e eu quero também 

aqui fazer coro ao que disse o Deputado Wilson Santos, o Governador Mauro Mendes, está 

empenhado nesse trabalho de recuperação, mas, infelizmente, fica na dependência do ICMBio, do 

IBAMA, são licenças que precisam ser feitas.  

A gente sabe da preocupação, mas precisa celeridade. 

Nós precisamos de celeridade para que essa ação, esse trabalho, possa ser feito ali e 

dar condição de trafegabilidade para todos aqueles que querem fazer turismo no município de 

Chapada. 

É importante, é imprescindível que nós tenhamos essa alternativa e essa obra, sem 

dúvida alguma, precisa ser liberada e autorizada com a maior celeridade possível, porque a população 

de Chapada dos Guimarães não aguenta mais a situação que está vivendo.  

A prefeitura tem clamado por apoio e é importante que os órgãos responsáveis por 

essas licenças façam isso com celeridade, pensando numa população que realmente sobrevive do 

turismo.  

Muito obrigado, senhor Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Obrigado, Deputado Sebastião 

Rezende.  

Então, encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam o parecer... 
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Aliás, o parecer é...  

Eu vou retirar de pauta esse projeto por hora.  

Projeto de lei nº 1.891/2023, do Deputado Júlio Campos, que dá o nome de Prefeito 

Gustavo Arruda à ponte sobre Rio Cuiabá que interliga o Distrito do Sucuri, localizado no município 

de Cuiabá, à Passagem da Conceição, localizado no Município de Várzea Grande-MT. Parecer 

favorável da Comissão de Infraestrutura Urbana e de Transporte.  

(EM 1ª DISCUSSÃO) 

Em discussão...  

Para discutir, o Deputado Júlio Campos.  

O SR. JÚLIO CAMPOS - Senhor Presidente, senhores parlamentares, esse projeto 

visa prestar homenagem ao grande prefeito de Cuiabá no período de 79 a 83, o arquiteto Dr. Gustavo 

Arruda.  

Foi um homem simples, mas muito sério, muito honesto, muito competente, que 

durante o Governo de Frederico Campos comandou o município de Cuiabá por 04 anos, deixando um 

legado de grandes obras, entre as quais a obra de cobertura da Avenida Prainha, que foi feita na gestão 

de Gustavo Arruda.  

Além de ter sido prefeito de Cuiabá, o Dr. Gustavo Arruda foi diretor do DVOP no 

governo José Fragelli, também no governo do Dr. Garcia Neto, em seguida, no meu governo, ele 

exerceu o cargo de Secretário de Viação e Obras Públicas de Mato Grosso e também de diretor 

presidente da CODEMAT.  

Um homem íntegro, um homem honesto, de uma simplicidade, muito correto, por 

isso eu resolvi homenageá-lo.  

Ele era o cidadão que governou Cuiabá, mas era residente de Várzea Grande, 

morava ali próximo à estação de tratamento de água do município de Várzea Grande. Simples, 

poconeano de chapa e cruz.  

O Sr. Wilson Santos - Permite um aparte, excelência?  

O SR. JÚLIO CAMPOS - Pois não, excelência. 

Eu quero endossar o nome do saudoso prefeito de Cuiabá Gustavo Arruda, tive o 

prazer de conhecê-lo, merecida homenagem.  

E eu quero fazer uma observação. Vossa excelência, junto com o Deputado Dilmar 

Dal Bosco, são autores de uma lei recente que dá o nome de ponte Governador Pedro Pedrossian para 

a futura, para o futuro complexo de Pontes ali ligando Cuiabá-Várzea Grande, do Parque Atalaia até 

o Jardim Maringá, mas essa ponte já tem nome há 05 anos, desde 2019, ponte professora Sarita Baracat 

também várzea-grandense, ex-prefeita.  

Peço para depois nos sentarmos para a gente equacionar essa questão.  

O SR. JÚLIO CAMPOS - Infelizmente a gente não tinha conhecimento disso e nós 

apresentamos a pedido do Governador Mauro Mendes.  

Essa história surgiu no dia em que o Governador Mauro Mendes e toda a sua equipe 

do governo, acompanhado de vários Deputados estaduais, entre os quais eu, o Deputado Dilmar e 

outros parlamentares presentes, fomos visitar a ponte que liga o Bairro Atalaia, em Cuiabá, com o 

Parque do Lago, em Várzea Grande, e o Governador Mauro Mendes disse: “por que nós não 

homenageamos o ex-governador Pedro Pedrossian, que não tem nenhuma homenagem com seu nome 

aqui em Cuiabá?”  

Em Várzea Grande, sim, eu quando fui prefeito de Várzea Grande, fui também 

Deputado Federal, pedi à Câmara Municipal que colocasse uma rua com o nome dele, e a Rua do 

Bosque, que se chamava, passou a se chamar Rua Pedro Pedrossian, que sai aqui da Couto Magalhães 

e vai no Bairro do Ipase. Realmente Várzea Grande tem uma homenagem.  
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E nós resolvemos apresentar esse projeto. Temos que equacionar para ver, porque 

até comuniquei à família dele em Campo Grande da aprovação e a filha dele comunicou que estará 

toda a família Pedrossian vindo a Cuiabá para agradecer essa homenagem.  

Então, vamos sentar-nos para conversar. É dialogando que se chega ao bom 

entendimento.  

O Sr. Wilson Santos – Claro. Eu também concordo que o Governador Pedrossian 

merece homenagem, aqui também em Cuiabá há uma rua em homenagem a ele, mas merece uma 

homenagem de maior monta.  

Agora também o prefeito Kalil Baracat me ligou cobrando a lei, é uma lei de 2019, 

a família Baracat também está ansiosa para que não retire o nome da genitora Sarita Baracat de Arruda.  

Vamos nos sentar. De preferência, se vossa excelência pagar um almoço, um jantar, 

nós estamos à disposição.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok. 

Então, encerrada a discussão...  

Para discutir, o Deputado Fábio Tardin.  

O SR. FABIO TARDIN – FABINHO - Senhor Presidente, homenagens são sempre 

bem-vinda, principalmente para autoridades que de uma maneira ou de outra contribuíram para o 

desenvolvimento, para o crescimento, do nosso Estado, nossa Capital, nossa Várzea Grande, porém, 

nós votamos aqui mesmo nesta Casa de Leis um projeto que proíbe o Executivo, proíbe a própria 

Assembleia Legislativa, não podemos retroceder e tirarmos homenagem de pessoas que já foram 

colocadas, dadas seus nomes ali. Nós não podemos retroceder.  

Eu acredito que se já tem nome, já foi homenageada. Não podemos decepcionar a 

família, principalmente a professora Sarita, uma mulher guerreira, uma mulher à frente do seu tempo 

e é justa a homenagem. Não que não seja justa a homenagem ao ex-governador, porém, nós temos e 

devemos permanecer o nome das pessoas que já foram homenageadas e não retirarmos.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Muito bem, Fábio, concordo com 

você.  

O SR. GILBERTO CATTANI - Para discutir, senhor Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Para discutir, o Deputado 

Gilberto Cattani.  

O SR. GILBERTO CATTANI - Eu quero fazer coro aqui às palavras do nobre 

Deputado Fábio Tardin e lembrar a todos que nós tivemos, sim, essa votação, inclusive, a autoria da 

lei é do Deputado Júlio Campos, para que não se troque o nome de pessoas homenageadas. O próprio 

Deputado foi quem fez a lei e foi aprovada aqui.  

Lembro também que eu fui a única pessoa que votei contrário a esse projeto de lei, 

justamente porque as pessoas podem, sim, mudar as situações em suas cidades, em seus municípios, 

em seus Estados, a partir de algum argumento que possa fazer com que aquela homenagem seja 

mudada.  

Nada pode ser eterno, ainda mais baseado em lei. Então, nós fomos na época 

contrários a esse projeto justamente por causa disso e hoje nós estamos nos deparando com a mudança 

de uma homenagem justamente pelo autor da lei que proíbe essas mudanças.  

Então, alguma coisa tem que ser feita a respeito para que possa ser consertado.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Então, encerrada a discussão. Em 

votação o projeto de lei do Deputado Júlio Campos, com parecer favorável da Comissão de 

Infraestrutura Urbana e de Transporte. Quem for favorável ao parecer permaneça como está, que for 

quando se manifeste. Aprovado. Vai à 2ª votação.  
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Em 1ª votação, projeto de lei 1.837/2023, do Deputado Eduardo Botelho, que 

concede a Chapada dos Guimarães o título de Capital Mato-grossense das Cachoeiras...  

Na verdade, eu tirei de pauta porque estava tendo um mal-entendido, que a filipeta 

estava errada, estava com o parecer contrário, mas, na verdade, o parecer é favorável da Comissão de 

Indústria, Comércio e Turismo.  

Então, encerrada a discussão. Em votação. Os que aprova o parecer permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação.  

Projeto de lei no 1.913/2023, do Deputado Fábio Tardin, que institui o Circuito 

Estadual Turístico do Vale do São Lourenço, no Estado de Mato Grosso e dá outras providências. 

Parecer favorável da Comissão de Indústria Comércio e Turismo.  

(EM 1ª DISCUSSÃO) 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao Expediente.  

(ONDE SE LÊ VAI AO EXPEDIENTE LEIA-SE VAI À 2a DISCUSSÃO) 

Projeto de lei nº 1.916/2023, do Deputado Dr. João, que institui a Política Estadual 

de Estímulo, Incentivo e Promoção da Economia Colaborativa e dá outras providências. Parecer 

favorável da Comissão de Indústria Comércio e Turismo.  

(EM 1ª DISCUSSÃO) 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Nenhum projeto mais. 

 

EXPLICAÇÃO PESSOAL 

  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Vamos para a Explicação 

Pessoal.  

Primeiro inscrito Deputado Wilson Santos.  

O SR. WILSON SANTOS - Senhor Presidente, só um minuto.  

Eu fiquei abismado de ouvir da boca do ex-governador do Ceará, Ciro Gomes, de 

que ele não acredita mais no sistema judiciário brasileiro.  

Esta semana Mato Grosso surpreendeu-se com a decisão de um juiz federal da 

Comarca de Cáceres, que liberou dois criminosos, dois traficantes, que foram presos com quase 400kg 

de cocaína e maconha.  

Felizmente um outro juiz, Francisco Antônio de Moura, no dia seguinte cassou, 

reformou essa decisão e mandou para a cadeia esses dois traficantes.  

Eu quero saber o que é que passa na cabeça de um magistrado que libera dois 

traficantes presos em flagrante, Deputado Sebastião Rezende, com quase 400kg de droga, dos quais 

314kg de cocaína.  

Quer dizer, na cabeça desse magistrado qual é a quantidade suficiente para que possa 

sensibilizá-lo em determinar a prisão? É um absurdo! 

Ou, como disse o Governador Mauro Mendes, ou a legislação está frouxa e precisa 

ser aperfeiçoada, ou esse magistrado precisa ser investigado, porque não é possível que um juiz de 

direito, que estudou tanto, que passou em um concurso dificílimo em nível nacional, não saiba que 

isto é um crime hediondo, que não tem conversa, que não precisa nem perder tempo em audiência de 

custódia, é cadeia num criminoso desse.  

Então chamou-me a atenção a fala do ex-governador Ciro Gomes e a ação desse juiz 

federal lotado na Comarca de Cárceres, senhor Presidente.  
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Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Mais alguém para usar a tribuna?  

Então, nós vamos dar um intervalo de 30 minutos, vamos encerrar a Sessão, um 

intervalo de 30 minutos e recomeçaremos a segunda Sessão Ordinária do dia. 

 

ENCERRAMENTO DA SESSÃO 

  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Declaro encerrada esta Sessão e 

convoco uma Sessão Ordinária para dentro de 30 minutos. (LEVANTA-SE A SESSÃO.) 

 

(COMPARECERAM À SESSÃO OS SEGUINTES SRS. DEPUTADOS: BLOCO ASSEMBLEIA 

FORTE: CARLOS AVALLONE, DILMAR DAL BOSCO, EDUARDO BOTELHO, JÚLIO 

CAMPOS, SEBASTIÃO REZENDE, PAULO ARAÚJO E BETO DOIS A UM; BLOCO 

MOVIMENTO DEMOCRÁTICO BRASILEIRO: JANAINA RIVA, DR. JOÃO E THIAGO SILVA; 

BLOCO EXPERIÊNCIA E TRABALHO: LÚDIO CABRAL, WILSON SANTOS, NININHO E 

DIEGO GUIMARÃES; BLOCO DIREITA DEMOCRÁTICA: ELIZEU NASCIMENTO, FRANCIS 

MARIS, CLAUDIO FERREIRA E GILBERTO CATTANI; BLOCO PARLAMENTARES 

UNIDOS: DR. EUGÊNIO, FABIO TARDIN “FABINHO” E VALMIR MORETTO. DEIXARAM 

DE COMPARECER OS SRS. DEPUTADOS: JUCA DO GUARANÁ, VALDIR BARRANCO E 

MAX RUSSI. 

 

 

Revisão: Célia de Almeida Pestana. 

                Rosivania Ribeiro França 

 

 


